

# Tempo

Noviny s osemdesiatročnou tradíciou



3

Ako sa zbaviť kuchynského odpadu čo najjednoduchšie?

6



Nemocnica si pripomenula Svetový deň dojčenia

14



Tipovacia súťaž  
Šťastná sedmička!

● CENA 0,60 €

www.novinytempo.sk

● 16. august 2021 / ročník LXXXII

● číslo 31

## Baťovianska záhrada plná života



Oživiť zanedbaný a nevyužívaný priestor a vytvoriť v ňom podmienky na aktívny oddych pre celú rodinu. To bolo cieľom dvoch občianskych združení – Skrášľovacieho spolku a OZ GaBa, ktoré od roku 2019 venovali svoj voľný čas projektu s názvom Baťovianska záhrada. Viac o tom, kde sa nachádza a čo pre obyvateľov mesta ponúka, sa dočítate na strane 4.

Text a foto: kj

VY OBJEDNÁTE  
MY DOVEZIEME AŽ K VÁM



ekodiel®  
tvár betónu



100%  
Slovenský produkt



Zákaznícka linka  
0908 24 97 97

Zákaznícka linka  
0902 62 34 74

Zákaznícka linka  
0902 62 34 84

beton@ekodiel.sk

info@ekodiel.sk

odbyt@ekodiel.sk

(210373)

### Ďalšie rokovanie MsZ bude v závere augusta

August sa prehupol do svojej druhej polovice a to už tradične predznamenáva blížiacu sa zasadnutie mestského parlamentu v Partizánskom. Primátor zvolal 18. riadnu schôdzu na **utorok 24. augusta**. Poslanci sa budú zaoberať viacerými návrhmi na schválenie aktualizácií VZN – o poskytovaní dotácií z rozpočtu mesta, o pridelovaní bytov vo vlastníctve mesta či o dočasnom parkovaní motorových vozidiel na vymedzenom území mesta a tiež VZN o výške mesačného príspevku na čiastočnú úhradu nákladov v školách a školských zariadeniach v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta. V programe sú aj informácie o rozpočtových opatreniach č. 6 a 7 pre rok 2021, ako i návrh zmeny rozpočtu mesta pre tento rok. Súčasťou sú okrem iného opäť početné návrhy na prenájom a predaj mestského majetku, odznejú aj návrhy na schválenie pridelenia nájomných bytov v júli, ktorých hospodárom je Správa majetku mesta.

Rokovanie MsZ v Partizánskom sa koná vo veľkej zasadačke mestského úradu a začína sa o 13.00 h. Polhodina od 15.30 h je vyhradená časť – Slovo pre verejnosť. Účasť verejnosti na schôdzi je obmedzená a počet voľných miest pre verejnosť je limitovaný podľa aktuálnej epidemiologickej situácie.

AKO  
nám bude

Na začiatku týždňa prejde cez naše územie výrazný studený front so zrážkami a ukončí teplé prúdenie. Ochladenie bude pomerne výrazné, ale v závere týždňa už teploty pozvoľna stúpnu.



20/29°C



17/9°C

















## Našlo sa v archíve

Tradicia ochotníckych divadiel má v našom regióne bohatú históriu. Inak tomu nebolo ani v Baťovanoch. Miestny ochotnícky súbor vznikol takmer ihneď po založení Baťovej školy práce a po vybudovaní miestneho Spoločenského domu. So svojimi inscenáciami si vždy našiel stále publikum. Nikto však nie je neomylný a aj medzi hercami sa našli takí, ktorí si nie celkom zapamätali svoje výstupy. Baťovianska pôrodná asistentka Alžbeta Bolohová si spomínala na ochotníkov, ktorí sa počas Veľkej noci predstavili so svojou interpretáciou



ciou ukrižovania Krista. Ochotník (pôvodom z Topoľčian) si však nezapamätal svoj text, a tak miesto biblického „řízním“ zakričal „peu bych“. Ochotníci s hraním pokračovali i po vojne. Na snímke môžeme vidieť členov baťovianskeho divadelného krúžku v roku 1948 v priestoroch Spoločenského domu, ako prezentujú svoju najnovšiu hru. Baťovianski herci boli súčasťou aj väčších slávností. Nechýbali pri pravidelných oslavách Sviatku práce či oslavách SNP.

foto: archív redakcie

### Dovolenkový príbeh

**S**príateľkou sme sa počas letnej dovolenky rozhodli navštíviť Prahu. Na trojdňový pobyt sme sa celkom tešili, veď v stavebatom centre Čiech sme naposledy boli ešte niekedy v minulom tisícročí. K zájazdu cestovná kancelária navyše pribalila aj sprievodkyňu, ktorá nás na druhý deň po príchode povodila po Pražskom hrade, prešli sme Karlovým mostom, pozreli si Staromestské námestie s orlojom a napokon sme sa kľukatými uličkami dostali na rozľahlé Václavské námestie. Po návšteve knižkupectva a obchodu s odevmi si dávame prestávku v reštaurácii s kvalitným jedlom a výborným českým pivom. Idúc ďalej dole po Václaváku zbadáme na jednej historickej budove nápis Galéria. Nuž reku, literatúru a cédečka sme už nakúpili, žalúdky sú tiež plné, poďme si teraz vychutnať aj trochu umenia. Vojdeme do honosnej galérie, kde nás na stopäťdesiatich metroch štvorcových víta množstvo panelov s obrazmi. Výstava má názov Súčasné výtvarné umenie. To bude dobré, uravíme si. Súčasné určite bude znamenať aj moderné. Poďídeme k prvému obrazu a na plátne na nás civí červený štvorec vpí-

### „Keď kráľ je nahý“

saný do zeleného kruhu. Hm, asi nejaké experimentálne dielo. Možno futurizmus alebo nebudaj abstraktný konštruktivizmus. Poďídeme k druhému obrazu a na ňom štyri sústredné kružnice, každá inej farby. Tretí výtvor ponúka rôzne hrubé vodorovné a zvislé čiary, štvrtý zase trojuholník stojaci na špicí. V podobnom duchu, či vlastne neduchu sa nesú aj ostatné diela. Vlnovky, obdĺžniky, gule a štvorce, ktoré by vedel nakresliť aj prváčik na základnej škole, vládnu celej galérii. Keďže výstava je predajná, pod každým obrazom je okrem mena autora uvedená aj cena. Tak napríklad prvé dielo, na pripomenutie, štvorec vpísaný do kruhu, sa dalo kúpiť za „pouhých“ 20-tisíc českých korún, kým farebné vlnovky na žltom pozadí ocenil jeho autor až na 45-tisíc korún. Zlatým klincom bola pre nás návštevná kniha, v ktorej si drvivá väčšina návštevníkov nevedela diela vynachváliť. Ľudia vzdávali hold modernému umeniu a do nebies vynášali akademických maliarov, ktorí obrazy splodili. Iba jeden jediný občan, iste notorický kverulant, sa pozastavil nad umeleckou hodnotou predstavovaných maliab a prirovnal ich úroveň k detským maľovankám. My sme do nej spravili zápis v podobnom zmysle. Vyjadrili sme veľké sklamanie nad umeleckou hodnotou vystavovaných diel, počudovali sme sa nad ich prevysokou cenou. Obrazy sme prirovnali k ranej tvorbe insitných maliarov a nakoniec sme pripísali, že keď je kráľ nahý, treba to nahlas povedať, a nie nekriticky chváliť niečo, čo má k súčasnému výtvarnému umeniu, a vlastne k umeniu vôbec, sakramentsky ďaleko. Netuším, čo sa s našim zápisom neskôr stalo, či ho kurátor galérie z návštevných kníh nevytrhol, aby v nej zostali iba samé kladné odozvy, prípadne či sme svojím názorom nespôsobili medzinárodný česko-slovenský škandál. Tak či onak – ak je kráľ raz nahý, obdivovať jeho nádherne šaty sa nedá nazvať inak než pokrytctvom...

Patrik D.



## NAPÍSALI NÁM

# Po stopách oslobodenia a Slovenského národného povstania

Členovia Oblastnej organizácie Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov (SZPB) Prievidza, zastúpení v základných organizáciách z Prievidze, Bojníc, ZO pri HBP a.s. Prievidza, Malinovej, Jedľových Kostolian, Lehoty pod Vtáčnikom, Partizánskeho, Žabokriek nad Nitrou, Pažite a Oslían, sa nenechali odradiť počasím a v sobotu 31. júla sa vybrali na spomienkový pochod po oslobodzovacích miestach v okolí Liptovského Mikuláša. Spomienky priamych účastníkov, ktoré nám pripomínajú oslobodenie Slovenska, sú i svedectvom ťažkých bojov o Liptovský Mikuláš v roku 1945, čo dokazuje všetkým žijúcim generáciám veľký vojnový cintorín Háj Nicovô nad mestom. Vede k nemu Cesta generála Pavla Kunu. Z vrcholu Hája (748 m n. m.) sa návštevníkom naskytl kruhový výhľad na najkrajšie pohoria Slovenska.

### Obdivovali i poľnú kaplnku

Práve na mieste tohto pietneho areálu sa koncom 2. svetovej vojny odohrávali jedny z najťažších a najdlhších bojov, ktoré sa prirovnávajú k tým na Dukle. Háj na vrchu Nicovô (pomník a vojenský cintorín) sa stal podľa starého slovenského zvyku miestom odpočinku bojovníkov za slobodu Liptovskej kotliny – 1 361 partizánov a vojakov 1. československého armádneho zboru. Na oboch stranách pamätníka sa nachádza cintorín. Uprostred rozľahlého areálu je monumentálne schodište. Na jeho ľavej strane sa nachádza súsošie, ktoré predstavuje prísahu na bojovú zástavu a na pravej strane je symbolika mieru a víťazstva. Na najvyššom stupni schodišta sa vyníma 15 metrov vysoká dominanta – pylón, ktorého vrchol zdobí päťcípá hviezda. V spodnej



Foto: archív ZO SZPB



Foto: archinfo.sk

časti sú reliéfy, ktoré zobrazujú: utčenie zástavy, pomoc ranenému, kladenie venca a výjav nad hrobom. V areáli v roku 2018 pribudla poľná kaplnka s názvom Pomník príslušníkom Ozbrojených síl Slovenskej republiky, ktorí zahynuli v zahraničných vojenských operáciách a mierových pozorovateľských misiách“ umiestnený symbol Ozbrojených síl (OS) SR.

Na protifašlej stene pomníka je pri texte „Na pamiatku príslušníkom Ozbrojených síl Slovenskej republiky, ktorí zahynuli v zahraničných vojenských operáciách a mierových pozorovateľských misiách“ umiestnený symbol Ozbrojených síl (OS) SR.

### Zavítali aj do parku mini pamiatok

Pietna spomienka členov SZPB presvedčila, že naše rodné Slovensko má svoje hr-

dninské miesta na prejavenie úcty padlým. Preto by sme mali ochraňovať pamiatku tých, ktorí bojovali za záchranu slovenskej zeme, a ktorí obetovali svoje životy. Prítomní sa svojím veľkým zastúpením snažili nielen v sebe, ale aj v širokej verejnosti prebudit lásku k vlasti a úctu k hrdinom bojov proti fašizmu. Prostredníctvom spomienkových pietnych stretnutí sa snažia pripomenúť hrdinský boj nášho národa za slobodu v SNP a poukazovať na zverstvá, ktoré nemeckí fašisti a ich prísluhovalci napáchali počas 2. svetovej vojny v našej vlasti i v celej Európe.

Členovia Základných organizácií SZPB z prievidzkej a partizánskej oblasti po prehliadke historickej časti mesta navštívili Slovenské múzeum ochrany prírody a jaskyniarstva, ktoré vzniklo ešte v roku 1930 ako spolkové múzeum pod názvom Múzeum slovenského krasu. Expozícia návštevníkov vrátila do školských lavíc. Napokon uskutočnili aj prehliadku Parku mini kultúrnych pamiatok s takmer tridsiatimi modelmi pozoruhodností a železníc v Liptovskom Jáne.

Jozef Mravik

## MESTSKÉ OSLAVY 77. VÝROČIA SLOVENSKEHO NÁRODNÉHO POVSTANIA 29. VÝROČIE PRIJATIA ÚSTAVY SR

Mestské oslavy 77. výročia Slovenského národného povstania

09.30 h

Ústredná vojenská hudba OS SR

Slávnostné zhromaždenie občianskej verejnosti spojené so slávnostnými príhovormi hostí a kladením vencov k Pomníku padlým hrdinom SNP a ku Kameňu Ústavy SR  
Historické ukážky bojov KVH Martin  
a Skupiny historického šermu Bojník

28. august 2021 | Námestie SNP | Partizánske

**Podakovanie**

Neplačte, že som odišiel,  
len pokoj mi prajte  
a v srdci večnú spomienku  
si na mňa zachovajte.

Dňa 4. augusta 2021 nás navždy  
opustil vo veku 93 rokov náš milo-  
vaný otec, starý a pradedko



**Marek KOPÁL**  
z Malých Kršteňan.

Úprimne ďakujeme všetkým príbuz-  
ným, priateľom, susedom a známym,  
ktorí sa s ním prišli rozlúčiť dňa  
6. augusta 2021. Zvlášť ďakujeme  
aj nášmu správcovi farnosti Pavlovi  
Vilhanovi za návštevy v posledné dni  
a za dôstojnú rozlúčku.

S láskou a vďačnosťou v srdci spo-  
minajú - synovia Miroslav s man-  
želkou Zuzkou, Pavol s manželkou  
Lenkou, Vladimír, vnuci Miroslav,  
Roman s priateľkou Monikou, Pat-  
rik, Matúško, vnučka Katka s man-  
želom Matúšom, pravnuci Marek  
a Jurko a celá smútiaca rodina.

Odpočinitie večné daj mu, Pane.  
(210391)

**Podakovanie**

Dňa 3. augusta 2021 sme na posled-  
nej ceste odpovedali manžela, otca,  
starého otca, brata



**Michala BEZÁKA**  
z Krásna.

Ďakujeme všetkým príbuzným, pria-  
telom, susedom a ostatným, ktorí ho  
prišli odpovedať na poslednej ceste.

Ďakujeme za prejavy sústrasti a kve-  
tinové dary, ktorými ste zmiernili  
našu bolesť.

Smútiaca rodina (210369)

**Spomienka**

Len večný spánok jej prajte  
a občas na ňu spomínajte.  
Prešlo mnoho rokov, drahá mami,  
Ty však zostaneš naveky s nami.

Ďakujeme všetkým, ktorí si spolu  
s nami spomenú 22. augusta 2021 na  
10 rokov, čo nás opustila naša drahá



**Mária BIELICKÁ**  
z Krásna.

S láskou a úctou spomínajú štyri  
dcéry s rodinami. (210392)

**Spomienka**

V spomienkach Ťa stále máme  
a s veľkou láskou na Teba spomíname.

Dňa 1. augusta 2021 sme si pripo-  
menuli 14. výročie, čo navždy odi-  
šiel náš otec, brat, švagor, ujo



**Aladár CIDORÍK**  
z Nedašoviec.

S láskou a úctou si na neho spomína  
celá rodina. (210393)

**Podakovanie**

S hlbokým zármutkom Vám ozna-  
mujeme, že dňa 26. júla 2021 nás  
navždy opustil manžel, otec, dedko,  
svokor, ujo



**Ivan BUJNA**  
z Partizánskeho.

Ďakujeme za prejavenu úprimnú sú-  
strast' a kvetinové dary.

Smútiaca rodina (210389)

**SKLENÍKY**  
MALÉ BIELICE

**POZÝVAME VÁS NA SAMOZBER ZELENINY  
DO BIELICKÝCH SKLENÍKOV**

**Paradajky klasické, mäsité, cherry a exotické, spolu  
30 druhov, uhorky šalátové a nakladačky, 7 druhov  
sladkej papriky, baranie rohy, chilli a feferóny,  
8 druhov bylínok, sladká kukurica, tekvice**

**Otvorené: PON, UT, ŠTV: 8-14h | STR, PIA: 8-14h a 15-18h  
SOB: 8-10h a 15-18h**

**Skleníky Malé Bielice, brána od Skleníkovej ulice č. 196  
0908 977 925 / 0918 419 051**

**KAMENÁRSTVO**  
*Beňuška*

**0905 38 00 25**  
Malé Uherce 93

**ZĽAVA -10% na VŠETKY POMNÍKY**

**DOPRAVA a ZAMERANIE ZDARMA!**

**MESTO PARTIZÁNSKE,**  
zastúpené primátorom mesta doc. PaedDr. Jo-  
zefom Božikom, PhD., vyhlasuje výberové kona-  
nie na pozíciu

**ČLEN MIESTNEJ OBČIANSKEJ  
PORIADKOVEJ SLUŽBY**

Bližšie informácie nájdete na webovej stránke mesta  
www.partizanske.sk a na úradnej tabuli.

**Uzávierka prihlášok – termín doručenia:**  
do 20.08.2021 do 12.00 h

Žiadosti o prijatie do zamestnania môžu záujemcovia zasie-  
lať na adresu: Mestský úrad, Námestie SNP 212/4, 958 01  
Partizánske alebo doručiť osobne do podateľne Mestského  
úradu v Partizánskom v zalepenej obálke s označením  
**„VÝBEROVÉ KONANIE NA PRACOVNÚ POZÍCIU „ČLEN  
MIESTNEJ OBČIANSKEJ PORIADKOVEJ SLUŽBY 2“**

**RÔZNE**

**Predám** tatranský obklad,  
smrek, perodrážka od 3,59 €,  
poľgulatý – zrub. profil, na  
mieru podlahy a hranoly. Tel.  
0907 233 415. (210112)

**Inzerujte v TEMPE!**  
[www.novinytempo.sk](http://www.novinytempo.sk)

**Pohrebništvo  
DVONČ**

**Partizánske**  
**Trenčín** **Nováky**

non stop kancelária PE  
0908 775 262 0917 454 205  
0917 291 541 038 749 0083  
0915 744 767

pohrebisko.pe@gmail.com  
[www.pohrebnictvodvonc.sk](http://www.pohrebnictvodvonc.sk)

**Najvýhodnejší INTERNET  
v Partizánskom a blízkom okolí**

**Skylan**  
Internet - Televízia - Pevná linka

0907 706 706  
038 / 370 00 00  
skylan@skylan.sk  
[www.skylan.sk](http://www.skylan.sk)

**Digitálna IP Televízia  
vyššie 250 TV staníc**

**ŽALÚZIE CIBULA**

**ŽALÚZIE, ROLETY**

**MARKÍZY, PERGOLY**

**SIETKY PROTI HMYZU**

**GARÁŽOVÉ BRÁNY**

**WWW.ZALUZIE-CIBULA.SK**

**038 7401 460**

**climax**  
SUNSCREENS











